Wstep

Zbidér ,M0j przedmiot matematyka” jest zestawem 132 scenariuszy przeznaczonych dla ucznidw szczegdlnie zainteresowanych matematyka.
Scenariusze mogga by¢ wykorzystywane przez nauczycieli zaréwno na typowych zajeciach lekcyjnych wpisanych w zakres podstawowy, jak tez
w ramach dodatkowych zaje¢ poszerzajgcych wiedze ucznidw, np. kota zainteresowan. Scenariusze wymagajg zastosowania komputeréw
z dostepem do internetu. Takie wyposazenie pozwoli na wykorzystanie srodkéw dydaktycznych przewidzianych w projekcie ,,Nauki Sciste
priorytetem spoteczeristwa opartego na wiedzy” takich jak moduty e-learningowe: ,Elementy statystyki i rachunek prawdopodobienstwa”,
,Funkcja kwadratowa”, ,,Réwnania i nieréwnosci liniowe i kwadratowe”, ,Wielomiany”, gry strategiczne ,Wyprawa Nasreddina”, ,Herbatka
u krélowej Anglii”, ,,Wyprawa na grzyby”, ,,Matemafia” oraz ,Miedzykontynentalna szkota”, poradniki ,Ciggi”, ,Planimetria”, ,, Trygonometria”,
»,Geometria analityczna”. Scenariusze mogg by¢ realizowane na zajeciach lekcyjnych jako catos¢ lub nauczyciel dokonuje wyboru okreslonych
materiatéw zgodnie z zaplanowanymi przez siebie tematami — zwieksza to elastyczno$é stosowania pakietu np. w sytuacji braku zapewnienia
w placéwce odpowiednich warunkéw technicznych do realizacji materiatu w oparciu o caty pakiet.
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Scenariusz nr 1: Cechy podobienstwa trojkatow i ich zastosowanie

Temat zajec Cechy podobienstwa tréjkatow i ich zastosowanie
Dziat Planimetria
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa Il (IV etap edukacyjny)
Czas trwania zajec 45 minut

Element L4z
Lp. . Tresc zajec

scenariusza

1 Cel ogodlny e Usystematyzowanie wiadomosci o cechach podobienstwa tréjkatow

e Ksztatcenie umiejetnosci wyszukiwania i selekcjonowania informacji

2 Cele szczegdtowe

Uczen:

e na cechy podobienstwa tréjkatow;

e potrafi wyznaczy¢ dtugosci bokdw tréjkatéw podobnych, skale podobienstwa tréjkatow;
e korzysta z cech podobienstwa tréjkatow przy rozwigzywaniu zadan.

3 Formy i metody

e Pracaindywidualna
e Praca w parach
e Cwiczenia

4 | Srodki dydaktyczne
(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Tablica interaktywna, karty pracy ucznia.
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Wprowadzenie do
zajec

Przed rozpoczeciem zaje¢ warto przypomniec¢ uczniom, czym charakteryzujg sie wielokaty podobne
(tzn. dwa wielokaty o tej samej liczbie bokéw sg podobne, jesli odpowiednie katy sg réwne
i odpowiednie odcinki sg proporcjonalne). Mozna wykorzysta¢ prezentacje multimedialng , Figury
podobne”.

Przebieg zajec (petna | Nauczyciel przypomina cechy tréjkatow podobnych. W dalszej czesci lekcji uczniowie rozwigzujg
wersja) zadania zamieszczone w karcie pracy ucznia. Zadania nr 1, 2, 3 s3 rozwigzywane wspodlnie
z wykorzystaniem tablicy interaktywnej, zadania zamkniete uczniowie rozwigzuja w parach lub
w trzyosobowych zespotach. Wykorzystywana jest tablica interaktywna , ktéra doskonale ufatwia
sporzadzanie rysunkdéw, zaznaczanie istotnych elementdéw zadania kolorem.
Karta pracy ucznia:
Zad. 1.
Czy tréjkaty o bokach dtugosci +/50,4/72,4/98 oraz 5, 6, 7 sg podobne? Jesli tak, ustal skale
podobienstwa. Odpowiedz uzasadnij.
Zad.2. Proste p i r sg rownolegte (patrz rysunek). Oblicz dtugos¢ odcinka x wykorzystujgc dane na
rysunku:
5
X
A
e D -
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Zad. 3. W tréjkat rownoboczny o boku x wpisano kwadrat (patrz rysunek). Oblicz dtugos¢ boku
kwadratu.

X
Zad. 4. Korzystajac z danych na rysunku, oblicz dtugo$¢ odcinka KL.

o= A

Zad.4.
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Proste k oraz m na rysunku obok sg réwnolegte.
Dtugosc¢ odcinka x jest réwna:

A. 09 B.1,6 C.2,4 C.3,6
Zad. 5.
Wysokos¢ trojkata prostokatnego poprowadzona z wierzchotka kata prostego ma dtugosc¢ 5 i dzieli
przeciwprostokatng na dwa odcinki, z ktérych jeden ma dtugo$¢ 1. Przeciwprostokatna tego tréjkata
ma dtugos¢:

A. 6 B. 25 C.26 D. 30
Zad. 6.
Tréjkat ABC jest podobny do tréjkata KLM. Katy przy wierzchotkach C i M sg proste. Najdtuzszy bok
tréjkata KLM ma dtugosé 39, a dwa krétsze boki trojkgta ABC majg dtugosci 12 i 5. Skala podobienistwa
tréjkatow jest rdwna:

39 39 39 39

B. — C. — D. —

A —
12 5 3 13

Podsumowanie zaje¢

Na zakonczenie zajeé¢ nauczyciel podsumowuje prace na lekcji, aktywnos¢ uczniéw. Podkresla, jak
wazne znaczenie odgrywa odpowiednie przyporzadkowanie dtugosci bokow tréjkata, zas podczas
rozwigzywania zadan nalezy powotywac sie na odpowiednig ceche podobienstwa tréjkatow (wskazujgc
na odpowiednie boki czy tez katy).

Uwagi metodyczne do
realizacji

Bez uwag
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Zataczniki do scenariuszanr 1

Prezentacja multimedialna: , Podobienstwo figur”.
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Scenariusz nr 2: Miedzykontynentalna szkola - z matematyka przez Swiat

Temat zajec

Miedzykontynentalna szkota — z matematyka przez Swiat

Dziat Planimetria i stereometria
Klasa (poziom edukacyjny) IV poziom edukacyjny
Czas trwania zajec 90 minut
Element (4 oos oz
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Usystematyzowanie wiadomosci z planimetrii oraz stereometrii
e Cwiczenie umiejetnosci praktycznego wykorzystania wiedzy
e Ukazanie praktycznych zastosowan matematyki
e Ksztattowanie umiejetnosci korzystania z programéw multimedialnych
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e dostrzega matematyke w zyciu codziennym, szczegdlnie w architekturze
e znaiumie zastosowaé wzory na obliczanie pdl powierzchni figur ptaskich oraz pdl powierzchni
i objetosci figur przestrzennych
e poprawnie wykorzystuje wiasnosci figur ptaskich
e umiejetnie faczy wiedze teoretyczng z wiedzg praktyczng
e rozwigzuje problemy w sposdb twdrczy
3 Formy i metody e Objasnienie zasad pracy obowigzujacych podczas gry komputerowej
e Praca indywidualna przy komputerze
4 Srodki dydaktyczne Mobilna pracownia komputerowa.

(ze szczegotowym

K.
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wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wprowadzenie do
zajec

Gra ,Miedzykontynentalna szkota” skierowana jest do ucznidw, ktdrzy realizowali zagadnienia zwigzane
z wtasnosciami figur pfaskich i przestrzennych, zatem najlepiej przeprowadzi¢ zajecia w klasach
konczacych szkote (maturalnych).

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Na wstepie nauczyciel informuje o celach lekcji, omawia organizacje pracy na lekcji, nastepnie
uczniowie zostajg zapoznani z fabutg i zasadami gry ,Miedzykontynentalna szkota”.

Zadania zamieszczone w grze nawigzujg do najczesciej bardzo znanych obiektédw architektonicznych
znajdujgcych sie na pieciu kontynentach globu ziemskiego, uwzgledniajg ciekawostki matematyczne
z nimi zwigzane, ukazujg zastosowanie matematyki w zyciu codziennym. Rézny jest stopien trudnosci
zadan, rozwigzanie za$ wszystkich zadan gwarantuje uczniowi uzyskanie wirtualnego certyfikatu
konczacego piecioletnia Miedzykontynentalng szkote, a przede wszystkim pozwoli na utrwalenie
wiadomosci z planimetrii i stereometrii, z jednoczesnym zastosowaniem matematyki w zyciu
codziennym.

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel ocenia prace uczniéw na lekcji.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Do realizacji gtéwnie w klasach konczacych szkofe.
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Scenariusz nr 3: Czworokaty wpisane w okrag i czworokaty opisane na okregu

Temat zajec

Czworokaty wpisane w okrag i czworokaty opisane na okregu

Dziat

Planimetria

Klasa (poziom edukacyjny)

Klasa druga lub jako materiat powtérzeniowy do matury
w klasie trzeciej lub czwartej

Czas trwania zajec 90 min.
Element vr e
Lp. . Tres¢ zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Ksztatcenie umiejetnosci samodzielnego dochodzenia do wiedzy
e Rozwijanie umiejetnosci czytania zadan ze zrozumieniem
e Opisywanie obiektow jezykiem matematycznym
e Poznanie twierdzen dotyczgcych okregu wpisanego i opisanego na czworokacie
2 Cele szczegdtowe Uczen:

e wie kiedy w czworokat mozna wpisac okrag;
e wie kiedy na czworokacie mozna opisac okrag;
e potrafi zastosowac poznane twierdzenia do rozwigzywania zadan.

3 Formy i metody

e Pogadanka
e Praca z zespotem klasowym
e Praca samodzielna

4 | Srodki dydaktyczne
(ze szczegotowym
wskazaniem srodkéw

Lekcje prowadzimy wykorzystujgc mobilng pracownie komputerowg aby kazdy uczen miat samodzielny
dostep do komputera.
Wykorzystujemy tablice interaktywng (zastepuje rzutnik, jej narzedzia wykorzystujemy do
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opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

rozwigzywania zadan, ma mozliwos¢ zapisania rozwigzan i wykorzystania ich w dowolnej chwili a takze
mozna przekazac je uczniom w postaci pliku) oraz poradnik multimedialny — temat2 z planimetrii.

Wprowadzenie do
zajec

Uczniowie przypominajg kiedy mozemy okrag opisac¢ na wielokacie, a takze kiedy okragg mozemy wpisac
w wielokat. Uwage skupiamy na czworokatach.

Temat 2*: Czworokgty wpisane w okrqgg i czworokgty opisane na okrequ.

Okrag jest opisany na wielokacie, gdy przechodzi przez wszystkie wierzchotki wielokata.

Srodek takiego okregu jest jednakowo oddalony od jego wierzchotkéw i lezy na przecieciu symetralnych
bokdéw tego wielokata.

Na kazdym trojkgcie mozna opisac okrgqg.

Na czworokgcie mozna opisac¢ okrag wtedy i tylko wtedy, gdy sumy miar jego przeciwlegtych katow sg
réwne.

aty=6+p

Okrag jest wpisany w wielokat czyli jest styczny do kazdego bokdw tego wielokata.

Srodek tego okregu jest jednakowo odlegty od jego bokéw i lezy w punkcie przeciecia sie dwusiecznych
katéw tego wielokata.

W kazdy tréjkqt mozna wpisac okrgqg.

W czworokat mozna wpisa¢ okrgg wtedy i tylko wtedy, gdy czworokat jest wypukty i sumy jego
przeciwlegtych bokéw sg réwne.
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Przebieg zaje¢ (petna

Uczniowie poznajg jak zastosowac poznang teorie (przyktady 1-5).

Przyktad 1
W czworokacie miary katéw wynoszg po kolei 702, 1002, 1102 i a. Jakg miare powinien mie¢ kat a, aby

mozna byto opisa¢ okrag na tym czworokacie.

Rozwigzanie:
Korzystamy z tej wtasnosci, ze na czworokacie mozna opisac¢ okragg gdy sumy przeciwlegtych katéw sg

takie same. W tym wypadku ma zachodzi¢:
70° 4+ 110° =100°+ «
Po czym wyliczamy, ze a = 80°
Przyktad 2
Znajdz promien okregu opisanego na prostokacie o bokach dtugosci 4i 11.

Rozwigzanie:
Wykonujemy rysunek i wida¢, ze promien okregu opisanego na tym prostokacie jest réwny potowie

jego przekatnej.
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g - - s

Obliczamy dtugos¢ przekatnej d:
42 + 112 = d?

Stad mamy, ze d? = 137, wiecd = V137.

Wiec promien okregu opisanego na tym prostokgcie ma

dtugoéc R = —“237

Przyktad 3

Sprawdz czy mozna wpisac okrgg w czworokat wypukty, ktorego kolejne boki majg dtugosc ?

N |-
Wl

1
6

K

) ) )

Rozwigzanie:
Sprawdzamy wiec czy %+ % = §+% po sprowadzeniu do wspdlnego mianownika otrzymujemy
1% = 1—72 co nie jest prawdg wiec nie mozna wpisa¢ okregu w ten czworokat.

Przyktad 4
Dtugosci bokéow pewnego czworokata sg kolejnymi liczbami naturalnymi. Czy mozna wpisaé okrag

w ten czworokat?
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Rozwigzanie:

Zapisujemy cztery kolejne liczby naturalne:n,n+1,n+2, n + 3.

Sprawdzamy wiec, czy sumy par bokéw sg takie same.

Zauwazamy, zen+1+n+2=n+n+ 3 wiec mozna wpisa¢ okragg w ten czworokat pod warunkiem ze
kolejne boki bedg miaty dtugosci:n+1,n,n+2,n+3.

Przyktad 5
Oblicz réznice promieni okregu opisanego na kwadracie o boku 5 i okregu wpisanego w ten kwadrat.

4 %
Rozwigzanie:

Jak wida¢ na rysunku promien okregu opisanego na kwadracie to potowa jego przekatnej, zas promien
okregu wpisanego w kwadrat to potowa jego boku.
5

Mamy wiec R =52—\/§ i r==.

5v2-5
o

Szukana réznica ma wartos¢ R —r =

Podczas realizacji tematu uczniowie sami lub wraz z nauczycielem dokonujg wpiséw najistotniejszych
informacji lub tworzg pytania w postaci notatek.

Uczniowie rozwigzujg zadania z zestawu 3 (zadania numer 3, 8) i zestawu5 (zadania numer 1, 2, 6, 14)
dofaczonego do poradnika multimedialnego.

Podsumowanie zaje¢

Uczniowie przegladajg zapisane notatki. Sprawy problematyczne wyjasniane sg z nauczycielem.
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Uczniowie rozwigzujg zadania: (uzywamy tablicy interaktywnej).

Zadanie 1

W okrag o promieniu r wpisano kwadrat i na tym samym okregu opisano tréjkat rownoboczny. Oblicz
dtugos¢ promienia okregu, wiedzac, ze suma dtugosci boku kwadratu i boku tréjkata rownobocznego
rowna sie 12.

Zadanie 2

Wysokos¢ h rombu dzieli jeden z jego bokéw na odcinki o dtugosciach 12 i 10. Oblicz pole rombu
i promien okregu wpisanego w ten romb.

Zadanie 3

Koto jest wpisane w kwadrat. Oblicz stosunek pola kota do pola kwadratu.

Zadanie 4

Na kwadracie opisano okrag. Oblicz pole kwadratu wiedzac, ze okrgg ma dtugos¢ %

Zadanie 5

Na okregu o promieniu 2,2 cm opisano trapez réwnoramienny, ktérego ramie ma dtugosc¢ 5,7 cm. Oblicz
obwdd i pole trapezu.

Zadanie 6

Oblicz pole rombu o bokach dfugosci 5 cm, jezeli koto wpisane w ten romb ma promien dfugosci 1 cm.
Zadanie 7

W kole o srodku w punkcie O i promieniu 2cm poprowadzono srednice AB oraz cieciwe CD, réwnolegta
do niej. Kgt DOC ma rozwarto$¢ 60°. Oblicz pole czworokgta ABCD.

Zadanie 8

Na okregu o promieniu r = 4cm opisano trapez. Oblicz obwdd tego trapezu, wiedzac, ze ramiona tworzg
z dtuzsza podstawa katy 30°.

Uwagi metodyczne do
realizacji
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Scenariusz nr 4: Figury jednokladne; twierdzenie o zwigzkach miarowych miedzy odcinkami stycznych
i siecznych

. . Figury jednokfadne; twierdzenie o zwigzkach miarowych miedzy
Temat zajec . . .
odcinkami stycznych i siecznych
Dziat Planimetria
. . Klasa druga lub jako materiat powtdérzeniowy do matury
Klasa (poziom edukacyjny) w klasie trzeciej lub czwartej
Czas trwania zajec 90 min.
Element (s e s
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Ksztatcenie umiejetnosci samodzielnego dochodzenia do wiedzy
e Rozwijanie umiejetnosci czytania zadan ze zrozumieniem
e Opisywanie obiektow jezykiem matematycznym
e Poznanie definicji jednoktadnosci
e Poznanie twierdzenia o zwigzkach miedzy odcinkami stycznych i siecznych
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e umie przeksztatcié figury w zadanej jednoktadnosci;
e rozpoznaje w jakiej jednoktadnosci zostaty przeksztatcone figury;
e potrafi zastosowa¢ twierdzenie o zwigzkach miarowych miedzy odcinkami stycznych
i siecznych do rozwigzywania zadan.
3 Formy i metody e Pogadanka
e Praca z zespotem klasowym
e Praca samodzielna
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Srodki dydaktyczne
(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Lekcje prowadzimy wykorzystujgc mobilng pracownie komputerowg aby kazdy uczen miat samodzielny
dostep do komputera.

Wykorzystujemy tablice interaktywna (zastepuje rzutnik, jej narzedzia wykorzystujemy do
rozwigzywania zadan, ma mozliwos¢ zapisania rozwigzan i wykorzystania ich w dowolnej chwili a takze
mozna przekazac je uczniom w postaci pliku) oraz poradnik multimedialny — temat4 z planimetrii.

Wprowadzenie do
zajec

Uczniowie poznajg pojecie jednokfadnosci oraz z twierdzenia dotyczgce zwigzkéw miarowych miedzy
odcinkami stycznych i siecznych.

Korzystamy z poradnika multimedialnego.

Temat 4*: Figury jednoktadne; twierdzenie o zwigzkach miarowych miedzy odcinkami stycznych

i siecznych.
Jednoktadnoscig o srodku O i skali s (s # 0) nazywamy przeksztatcenie ptaszczyzny, ktére punktowi P

przyporzadkowuje punkt P’ taki, ze O—P’) = sOP. Jednoktadnog¢ oznaczamy Jj.

Obrazem wielokgta w jednoktadnosci jest wielokat podobny do niego w skali |s]|. Jesli chcemy znalezé
obraz wielokata w jednoktadnosci, znajdujemy obrazy punktéw bedgcych jego wierzchotkami.

Po przeksztatceniu figury w jednoktadnosci o skali s # 0 obwdd figury zmienia sie |s| razy, pole figury
zmienia sie s? razy.

Zwigzki miarowe miedzy odcinkami stycznych i siecznych.

Jesli mamy dany okrag o$rodku O i promieniu r oraz punkt P, taki ze |[PO| > r, prowadzimy przez punkt
P dwie proste: prostg k styczng do okregu w punkcie A i prostg | przecinajacg okrag w dwdch réznych
punktach B i C. Otrzymujemy zaleznoéé: |AP|?> = |CP| - |BP].

K.
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Twierdzenie o odcinkach dwach siecznych:

Dla dowolnych dwodch siecznych przechodzacych przez punkt P (ktéry nie nalezy do okregu)

przecinajacych ten okragg w punktach odpowiednio A i B oraz A’ i B’ zachodzi réwnos¢:
|PA| - |PB| = |PA'| - |PB’|

Przebieg zaje¢ (petna

wersja)

Uczniowie analizujg przyktadowe zadania dotyczgce poznane;j teorii.

i
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Przyktad 1
Znajdz obraz punktu A w jednoktadnosci o srodku O i skali 3.

Rozwigzanie:
Wyznaczamy wektor 0A.
Konstruujemy wektor 0A' = 304.

o//

Koniec tego wektora bedzie obrazem punktu A w jednoktadnosci o srodku O i skali 3.
Przyktad 2
Prostokaty na rysunku sg jednoktadne w jednoktadnosci o $Srodku O. Oblicz ich pola.

32
b 6’

Rozwigzanie:

Wiekszy z tych prostokatow jest jednoktadny do mniejszego w skali 1?5 = g
Mozemy obliczy¢ wiec dtugos¢ boku b: 372 = g stad otrzymujemy, ze b = 19,2.
Pole mniejszego z prostokatow wynosi 19,2 - 15 = 288.
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Zatem obliczmy pole wiekszego prostokata:

2
2:%8 = (g) stad pole wiekszego prostokata wynosi 800.

Przyktad 3
Oblicz dtugos¢ odcinka x:

Rozwigzanie:
Korzystajgc z twierdzenia o siecznej i stycznej mamy:

62 = 3x - x stad otrzymujemy x% = 12. Wiec x = 2+/3.

Przyktad 4
Dany jest czworokat wypukty ABCD. Przedtuzenia bokéw AD o dtugosci 13 cm i boku BC o dtugosci 15

cm tego czworokata przecinajg sie w punkcie P, tak ze |PD| = 15, |PC| = 21. Ponadto zatézmy ze
punkt A nalezy do odcinka PD, a punkt B nalezy do odcinka PC. Czy na czworokgcie ABCD mozna opisac
okrag?

Rozwigzanie:
Wykonujemy rysunek:
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15

Zaktadamy, ze na czworokacie ABCD mozna opisa¢ okrag. Wtedy z twierdzenia o siecznych mamy:
|PB| - |PC| = |PA| - |PD|. Podstawiajgc nasze dane otrzymujemy:
615 = 2-13 co nie jest prawda. Oznacza to, ze na czworokacie ABCD nie mozna opisac¢ okregu.

Przyktad 5
Z punktu P lezgcego poza okregiem poprowadzono dwie poétproste. Pierwsza z nich przecina okrag
w punktach A i B a druga w punktach C i D. Wiedzac, ze % = § oraz |[PA| — |PC| = 6. Oblicz dtugosci

odcinkéw PA i PC.

Rozwigzanie:

Oznaczmy |PA| = x i |[PD| = y. Wéwczas |PC| = x — 6i |PB| = %y.

Z twierdzenia o dwdch siecznych mamy: |PC| - |PD| = |PA| - |PB]|, czyli (x — 6)y = x - 2
Stad otrzymujemy x = 18. Wiec |PA| = 18, |[PC| =x — 6 = 12.

wl
=

Podczas realizacji tematu uczniowie sami lub wraz z nauczycielem dokonujg wpiséw najistotniejszych
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informacji lub tworzg pytania w postaci notatek.
Uczniowie rozwigzujg zadania z zestawu 5 dofgczonego do poradnika. Sg to zadania numer 5, 10, 11, 12.

Podsumowanie zaje¢

Uczniowie przegladajg zapisane notatki. Sprawy problematyczne wyjasniane sg z nauczycielem.

Dodatkowo z uzyciem tablicy interaktywnej uczniowie rozwigzujg zadania:

Zadanie 1

Dany jest kwadrat ABCD oraz $rodek jednoktadnosci lezgcy po $Srodku jednego z bokdéw. Wykresl
kwadrat EFGH jednoktadny do danego w skali k = 2 oraz kwadrat KLMN jednoktadny do danego w skali
k=-2.

Zadanie 2

Dany jest kwadrat ABCD oraz srodek jednoktadnosci lezgcy poza kwadratem. Wykresl kwadrat EFGH
jednoktadny do danego w skali k = 1,5 oraz kwadrat KLMN jednoktadny do danego w skali k = -1/3. Co
powiesz o polach tych kwadratéw?

Zadanie 3

Narysuj trojkat prostokatny oraz jego obraz jednoktadny o skalach k = 1 i k
lezgcego poza trojkatem.

Zadanie 4

Narysuj tréjkat rownoboczny oraz jego obraz jednoktadny o skalach k = 1 i k
lezgcego w srodku tréjkata.

Zadanie 5

Na jednej prostej zaznaczono trzy punkty: punkt S bedacy srodkiem jednoktadnosci oraz punkty A
i A’ lezace po przeciwnych stronach punktu S. Jaka jest skala jednokfadnosci jeéli [SA| = 5, |SA'| = 15.
Zadanie 6

-1 wzgledem punktu

-1 wzgledem punktu

Tréjkat DEF jest jednoktadny do tréjkgta ABC w skali k = —%. Jakie dtugosci majg boki tréjkata ABC jesli
|DE| = 7cm, |[EF| = 9 c¢m, |FD| = 11cm.

Uwagi metodyczne do
realizacji

K.
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Scenariusz nr 5: Figury podobne. Twierdzenie Talesa

Temat zajec Figury podobne. Twierdzenie Talesa
Dziat Planimetria
. . Klasa druga lub jako materiat powtorzeniowy do matury
Klasa (poziom edukacyjny) w klasie trzeciej lub czwartej
Czas trwania zajec 90 min.
Element L4 oos 2
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogélny e Ksztatcenie umiejetnosci samodzielnego dochodzenia do wiedzy
e Rozwijanie umiejetnosci czytania zadan ze zrozumieniem
e Opisywanie obiektow jezykiem matematycznym
e Poznanie definicji figur podobnych
e Poznanie twierdzenia Talesa
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e rozpoznaje figury podobne;
e rozpoznaje tréjkaty podobne na podstawie cech podobienstwa tréjkatow;
e potrafi zastosowac twierdzenie Talesa do rozwigzywania zadan.
3 Formy i metody e Pogadanka
e Praca z zespotem klasowym
e Praca samodzielna
4 Srodki dydaktyczne Lekcje prowadzimy wykorzystujgc mobilng pracownie komputerowg aby kazdy uczen miat samodzielny
(ze szczegotowym dostep do komputera.
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wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wykorzystujemy tablice interaktywng (zastepuje rzutnik, jej narzedzia wykorzystujemy do
rozwigzywania zadan, ma mozliwos¢ zapisania rozwigzan i wykorzystania ich w dowolnej chwili a takze
mozna przekazac je uczniom w postaci pliku) oraz poradnik multimedialny — temat3 z planimetrii.

Wprowadzenie do
zajec

Omowimy z uczniami podobienstwo tréjkatow. Uczniowie poznajg twierdzenie Talesa.

Temat 3: Figury podobne. Twierdzenie Talesa.

Méwimy, ze dwa wielokaty s3 podobne, gdy miary ich katow s3 odpowiednio rdéwne,
a dtugosci ich bokdéw sg odpowiednio proporcjonalne (w skali k).

Tréjkaty sg do siebie podobne gdy stwierdzimy jedng z cech:
» (b —Db-—Db)jesli boki jednego trdjkata sa proporcjonalne do bokdéw drugiego tréjkata to mowimy,
ze te tréjkaty sg podobne;
» (b —k=Db) jesli dwa boki jednego tréjkata sg proporcjonalne do dwdch bokéw drugiego tréjkata
i kat miedzy nimi zawarty jest taki sam to méwimy, ze te tréjkaty sg podobne;
» (k — k) jesli miary dwdch katéw jednego trojkata sg rowne miarom dwoch katéw drugiego
tréjkata to te tréjkaty sg podobne.
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Stosunek obwodoéw figur podobnych jest rowny skali podobienstwa.

Stosunek pdl figur podobnych jest rowny kwadratowi skali podobienstwa.

Tw. Talesa

Jesli ramiona kata przetniemy prostymi rownolegtymi, to odcinki wyznaczone przez te proste na jednym
ramieniu kata bedg proporcjonalne do odpowiednich odcinkéw wyznaczonych na drugim ramieniu.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie na przyktadzie rozwigzanych zadan poznajg zastosowanie poznanej teorii.

Przyktad 1
Wielokaty na rysunku sg podobne. Oblicz dtugos¢ boku a oraz miary katéow a i 3.

100°

100°

Rozwigzanie:
W  figurach  podobnych kat odpowiadajgce sg takie same wiec a=70° za$
B = 360°—100°— 70° — 60° = 130°.

Obliczmy teraz dtugos¢ boku a:

a 11 . 66 1
—=—stagd mamy,zea=—=7-.
6 9 9 3

Przyktad 2
Oblicz pole tréjkata prostokatnego o przeciwprostokatnej 40 wiedzac, ze jest on podobny do tréjkata
prostokatnego o przyprostokatnych 6 i 8.
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Rozwigzanie:
Mamy wiec dwa podobne tréjkaty:

C

Pole pierwszego z nich wynosi P; = 6248 = 24.
Znajdziemy teraz dtugo$¢ przeciwprostokatnej c: 62 + 82 = ¢2? stad ¢ =10.

Troéjkat drugi jest podobny do pierwszego w skali k = 4—60 = % =4,
Wiemy, ze % = k2 wiecg—i = 42  Wyliczamy, ze P, = 384.
1

Przyktad 3
Tréjkat rownoboczny o boku a przeksztatcono przez podobienstwo w skali s>1, a nastepnie

przeksztatcono przez podobienstwo w skali %S i otrzymano ten sam tréjkat o boku a. Znajdz skale s.

Rozwigzanie:
Mamy tréjkat rdwnoboczny o boku a. Tréjkat do niego podobny niech ma bok a’.

. al a 1 . . , . ar 2
Stqd otrzymu;emy ; = S Ooraz ; = ES. Odwracajac drugle rownanie mamy ; = ;

Przyréwnujac prawe strony obu réwnan mamy: % = s dalej s? =2 wiecs = V2.
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Przyktad 4
Znajdz dtugos¢ boku a:

Rozwigzanie:
Odczytujemy, ie% = %
Obliczamy, ze a = 6.

Przyktad 5
Oblicz obwéd prostokata ABCD:

D C

A B

Rozwigzanie:
Prostokat ABCD jest podobny do mniejszego prostokata wiec wyznaczmy skale.
k = 15—2 (stosunek przekatnych).

Dalej mamy % = % wiec |BC| = 35—6 = 7%.
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Dtuzszy bok w mniejszym prostokacie ma dtugosc 4 wiec:

@=Estad |AB| =8 _93
4 5 5 5

Obliczamy obwéd prostokata ABCD = 2 - % +2- % =33 %

Podczas realizacji tematu uczniowie sami lub wraz z nauczycielem dokonujg wpiséw najistotniejszych
informacji lub tworzg pytania w postaci notatek.

Do poradnika multimedialnego dotgczony jest zestaw 3 zadan z planimetrii. Rozwigzujemy zadania
numer4,7,10,11,12,13i15.

7 Podsumowanie zaje¢ | Uczniowie przeglagdajg zapisane notatki. Sprawy problematyczne wyjasniane sg z nauczycielem.

Dodatkowe zadania (uczniowie rozwigzuja z zastosowaniem tablicy interaktywnej).

Zadanie 1

Dtugosci bokéw tréjkata ABC wynosza 3,5 cm, 5 cm, 7,2 cm. Obwéd tréjkata DEF do niego podobnego
ma dtugos¢ 47,1cm. Oblicz dtugosci bokéw tréjkata ABC.

Zadanie 2

Sprawdz czy tréjkat o bokach 2v/2, 2 i 4 jest podobny do tréjkata o bokach dtugosci V2, 22 i 2.
Zadanie 3

Czworokat ABCD ma boki dtugosci 8, 10, 12 i 14. Suma dtugosci najkrotszego i najdtuzszego boku
czworokata A’B’C'D’ podobnego do czworokata ABCD jest réwna 33. Wyznacz dtugosci bokéow
czworokata A’'B’'C’'D’.

Zadanie 4

W trapezie réwnoramiennym ABCD dtuzsza podstawa AB rowna sie 12. Ramie AD ma dtugos¢ 2.
Ramiona przedtuzono do ich przeciecia w punkcie E, przy czym |AD|:|DE|=1:4.

a) Oblicz pole tréjkata ABE.

b) Oblicz pole trapezu ABCD.

Zadanie 5

Na boku AB trojkata ABC obrano punkt D taki, ze |AD| = 6 cm, |BD| = 0,8 dm. Przez punkt D
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poprowadzono prostg réwnolegta do boku BC, ktdra przecina bok AC w punkcie E. Oblicz |AE], jezeli
|AC| =280 mm.

Zadanie 6

W trapezie ABCD, w ktédrym odcinek AB jest réwnoleglty do odcinka CD, przedtuzono boki AD
i BC do przeciecia w punkcie O. Oblicz dtugo$¢ odcinka OD wiedzac, ze jest on krétszy od odcinka OC
o2cmi |AD| =28cm, a |BC| =32cm.

Zadanie 7

W tréjkacie prostokatnym o przyprostokatnych dtugosci |AC| =20 cm, |AB| = 16 cm poprowadzono
prostg réwnolegta do boku AB, przecinajacg bok AC w punkcie K i bok BC

w punkcie L. Odcinek KL ma dfugos¢ 12cm. Oblicz pole powstatego trapezu ABLK.

Uwagi metodyczne do
realizacji
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Scenariusz nr 6: Katy w okregu

Temat zajec Katy w okregu
Dziat Planimetria

Klasa druga lub jako materiat powtérzeniowy do matury

Klasa (poziom edukacyjny) w klasie trzeciej lub czwartej

Czas trwania zajec 90 min.
Element fr ez
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogélny e Ksztatcenie umiejetnosci samodzielnego dochodzenia do wiedzy
e Rozwijanie umiejetnosci czytania zadan ze zrozumieniem
e Opisywanie obiektow jezykiem matematycznym
e Ksztattowanie umiejetnosci stosowania poznanych definicji do rozwigzywania zadan
2 Cele szczegdtowe e Uczen:
e potrafi wskazaé w okregu kat srodkowy i kat wpisany;
e potrafi zastosowac twierdzenia dotyczace katow w okregu;
e zna pojecie stycznej do okregu;
e potrafi wykona¢ odpowiedni rysunek do zadania.
3 Formy i metody e Pogadanka
e Praca z zespotem klasowym
e Praca samodzielna
4 Srodki dydaktyczne Lekcje prowadzimy wykorzystujgc mobilng pracownie komputerowg aby kazdy uczen miat samodzielny
(ze szczegbtowym dostep do komputera.
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wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wykorzystujemy tablice interaktywng (zastepuje rzutnik, jej narzedzia wykorzystujemy do
rozwigzywania zadan, ma mozliwos¢ zapisania rozwigzan i wykorzystania ich w dowolnej chwili a takze
mozna przekazac je uczniom w postaci pliku) oraz poradnik multimedialny — tematl z planimetrii.

Wprowadzenie do
zajec

Uczniowie przypominajg co to jest kat wypukty i wklesty i poznajg twierdzenie dotyczgce katéw
w okregu.

Temat 1: Kqgty w okregu.

Przypomnijmy sobie pojecie kata wypuktego i kata wklestego:

kgt wiclgshy
kaf wrpukdy

Aby mdéc mowic o katach w okregu wyjasnijmy sobie pojecia kata wpisanego i kata srodkowego.

Kat wpisany to kat wypukly, ktérego wierzchotkiem jest kat lezagcy na okregu,
a jego ramiona przecinajg okragg w dwdch punktach. Dla kazdego kata wpisanego mozemy wskazac tuk
okregu, na ktérym ten kat jest oparty.

Kat srodkowy, to kat, ktorego wierzchotkiem jest srodek okregu. Tu réwniez mozemy wskazaé tuk na
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Wiasnosci katéw w kole i okregu:
» Katy wpisane oparte na tym samym tuku sg rowne.

» Kat wpisany oparty na tym samym tuku co kat srodkowy ma od niego miare dwa razy mniejszg.

kowy

kat wpisany
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> Kat oparty na $rednicy jest kagtem prostym.

7>

Wzajemne potozenie prostej i okregu.
Prosta i okrgg moga by¢ roztgczne. Prosta moze przecina¢ okragg w dwdch punktach. Prosta moze miec
tez jeden punkt wspdlny z okregiem — mowimy wtedy, ze jest styczna do okregu.
Jesli w punkcie stycznosci poprowadzimy promienn okregu to promien do prostej jest nachylony pod
katem prostym.

punkt sbyeznodei

v/

P

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Nastepnie przechodzimy do analizy przyktadowych zadan dotyczacych katéw w okregu.
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Przyktad 1
Oblicz miare kata a:

Rozwigzanie:
Szukany kat jest oparty na tym samym tuku co kat srodkowy AOB. Kat $rodkowy AOB lezy

w tréjkacie rownoramiennym o kacie przy podstawie 702 wiec ma miare 402.Szukany kat a ma miare
dwa razy mniejszg, wiec 202.

Przyktad 2
Suma miar katéw srodkowego i wpisanego opartego na tym samym tuku wynosi 1502. Jakie miary majg

te katy?

Rozwigzanie:
Oznaczmy kat wpisany B to wtedy srodkowy jest 2. W sumie dajg 1502, wiec mamy

B+ 2B =1509, dalej 38 =1509, stad B =50¢.
Czyli kat wpisany ma miare 5092, a kgt Srodkowy 1009.

Przyktad 3
W okregu poprowadzono $rednice i dwie cieciwy tak, ze tworzg one tréjkat. Kat pomiedzy srednicq i
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jedng z cieciw jest dwa razy mniejszy od kata jaki tworzy Srednica z drugg z cieciw. Jakie miary katéw
ma ten tréjkat?

Rozwigzanie:
Poniewaz tréjkat jest oparty na sSrednicy to kat tréjkata oparty na Srednicy jest katem prostym. Dalej

mamy dwa katy, ktédrych suma wynosi 902. Jeden jest dwa razy wiekszy od drugiego wiec jeden ma
miare 302 a drugi miare 602. Jest to wiec tréjkat o katach 302, 602 i 902.

Przyktad 4
Znajdz miare kata B.

Rozwigzanie:
Poniewaz styczne do promienia sg nachylone pod katem prostym wiec czworokgt ASBO ma miary 909,

289,909, B. W sumie dajg one 3602. Wiec B = 152°.

Przyktad 5
Punkt A jest punktem stycznosci prostej do okregu o promieniu 5 cm. Na prostej obrano punkt B,

ktorego odlegtosé od srodka okregu wynosi 9. Znajdz odlegtos¢ miedzy punktami A i B.
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Rozwigzanie:
Wykonujemy rysunek:

Troéjkat AOB jest prostokatny wiec, dtugo$¢ odcinka AB obliczmy z twierdzenia Pitagorasa:
|AB|? + 5% = 92
Obliczajac otrzymujemy |AB| = V56 = 2V 14.

Podczas realizacji tematu uczniowie sami lub wraz z nauczycielem dokonujg wpiséw najistotniejszych
informacji lub tworzg pytania w postaci notatek.

Uczniowie rozwigzujg zadania z zestawu Il dofgczonego do poradnika. Sg to zadania numer 1, 2,5, 6, 9,
14.

7 Podsumowanie zaje¢ | Uczniowie przeglagdajg zapisane notatki. Sprawy problematyczne wyjasniane sg z nauczycielem.

Zadania dodatkowe do rozwigzania (wykorzystujemy tablice interaktywna).

Zadanie 1

Oblicz pole zacieniowanej figury wiedzac, ze promied mniejszego okregu jest réwny 4,
a wiekszego 8.
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Zadanie 2

Dane sg dwa okregi wspoétsrodkowe o réznych promieniach. Cieciwa wiekszego okregu styczna do

mniejszego okregu ma dfugos¢ 12. Oblicz pole pierscienia kotowego utworzonego przez te okregi.

(Pierscien kotowy, to czes¢ ptaszczyzny ograniczona dwoma okregami).

Zadanie 3

W okregu o srodku O i promieniu 5 cm odlegtos¢ cieciwy AB od srodka okregu jest 2 razy mniejsza niz

promien okregu.

a) Oblicz dtugos¢ cieciwy AB

b) Oblicz pole figury ograniczonej okregiem i cieciwg (sg dwa takie obszary to wybierz mniejszy z nich).
Wynik zaokraglij do dwdch miejsc po przecinku.

Uwagi metodyczne do
realizacji
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Scenariusz nr 7*: Twierdzenie sinusow i cosinusow

Temat zajec

Twierdzenie sinuséw i cosinusow

Dziat

Planimetria

Klasa (poziom edukacyjny)

Klasa druga lub jako materiat powtérzeniowy do matury
w klasie trzeciej lub czwartej

Czas trwania zajec 90 min.
Element L4 s 2
Lp. . Tresc zajec
scenariusza

1 Cel ogélny e Ksztatcenie umiejetnosci samodzielnego dochodzenia do wiedzy
e Rozwijanie umiejetnosci czytania zadan ze zrozumieniem
e Opisywanie obiektow jezykiem matematycznym
e Poznanie twierdzenie sinuséw
e Poznanie twierdzenia cosinuséw

2 Cele szczegdtowe Uczen:
e znairozumie twierdzenia sinuséw i cosinuséw;
e potrafi zastosowaé twierdzenie sinuséw i twierdzenie cosinuséw do obliczaniach dtugosci bokéw

i miar katow.

3 Formy i metody e Pogadanka
e Praca z zespotem klasowym
e Praca samodzielna

4 Srodki dydaktyczne Lekcje prowadzimy wykorzystujgc mobilng pracownie komputerowg aby kazdy uczen miat samodzielny

(ze szczegbtowym

dostep do komputera.
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wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wykorzystujemy tablice interaktywng (zastepuje rzutnik, jej narzedzia wykorzystujemy do
rozwigzywania zadan, ma mozliwos¢ zapisania rozwigzan i wykorzystania ich w dowolnej chwili a takze
mozna przekazac je uczniom w postaci pliku) oraz poradnik multimedialny — temat5 z planimetrii.

Wprowadzenie do
zajec

Uczniowie poznajg twierdzenie sinuséw i cosinuséw.

Korzystamy z poradnika multimedialnego.

Temat 5*: Twierdzenie sinuséw; twierdzenie cosinuséw.

W trdéjkacie istnieje Scisty zwigzek miedzy dtugosciami jego bokdw a jego katami.

Twierdzenie sinusow:

W trdéjkacie stosunki dtugosci bokéw do sinusdw katdéw lezgcych naprzeciw tych bokdéw sg rowne.
Zatem jesli tréjkat ma ditugosci bokdw a, b i c, a katy lezace naprzeciw tych bokéw majg miary

odpowiednio a, 8 i ¥, to zachodzi réwnos¢:

a b c

sina sinf siny

A

Stosunek ten jest tez réwny podwojonej dtugosci promienia okregu opisanego na tym trdjkacie. Stad
a b c
mamy sina  sinf  siny ZR.

Twierdzenie cosinuséw
W trdjkacie kwadrat diugosci dowolnego boku jest réwny sumie kwadratow dtugosci pozostatych
bokéw pomniejszonej o podwojony iloczyn dtugosci tych bokéw i cosinusa kata pomiedzy nimi.
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a’?=b%*+c*—-2b-c-cosa
b’ =a?+c*—-2a-c-cosa

cZ=a?+b%*—-2a-b-cosa

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie przygladaja sie rozwigzanym zadaniom, w ktérych zostaty zastosowanie twierdzenie sinuséw
i cosinusow.

Przyktad 1
Czy istnieje tréjkat o katach 309, 702, 802 i bokach dtugosci 5, 9, 137

Rozwigzanie:
Jedli istnieje to naprzeciw najdtuzszego boku lezy najwiekszy kat itd.
Podstawiajgc do twierdzenia sinuséw otrzymujemy:

5 9 13
sin30°  sin70°  sin80°
5 9 13
1094 098

2

10 = 9,57 = 13,27
co oczywiscie nie jest prawdg wiec nie ma takiego trojkata.
Przyktad 2
W tréjkacie ABC bok BC ma dtugos¢ 6 cm, kat ABC ma miare 682 i kat BAC ma miare 422. Oblicz dtugos¢
boku AB.

Rozwigzanie:
Wykonujemy rysunek pomocniczy:
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42°
68¢

Obliczamy miare kata naprzeciw

boku AB.

Kat ACB ma miare 1802 - 422 - 682 = 70°.
Korzystajgc z twierdzenia sinuséw otrzymujemy

6  |AB]
sin42°  sin70°
Dalej mamy % = % nam daje, ze |AB| =~ 8,42.

Przyktad 3
W tréjkacie réwnoramiennym dane sg dwa boki dtugosci 3 i 4.

okregu opisanego na tym trdéjkacie.

Rozwigzanie:
Trzeci bok moze mieé dtugosc 3 lub 4.

l. Rozpatrzmy, ze trzeci ok ma dtugosc 4.

Oblicz trzeci bok tréjkata oraz promien

i
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Wtedy korzystajgc ze wzordéw redukcyjnych

. 4 3 . . 4 3
otrzymujemy —— = — i dalej — = —
sina sin2a sina 2sinacosa

sina sin(180°—2a)

wyliczamy, ze cosa = s z jedynki trygonometrycznej wyliczamy, ze sina =

. iy 4 . 16V55
Promien ma dtugo$¢ 2R = — czyliR = .
sina 55

Il. Rozpatrzmy, ze trzeci ok ma dtugosc¢ 3.

g

3 —_—

Wted = korzystajac ze wzordw redukcyjnych
ysina sin(180°—2a) ystaja yiny
. 3 4. .3 4
otrzymujemy — = ——idalej — = —
sina sin2a sina 2sinacosa

. . 2 . . Lo . V5
wyliczamy, ze cosa = 3 z jedynki trygonometrycznej wyliczamy, ze sina = 5

Promien ma dtugo$¢ 2R = i czyliR = ﬂ.
sina 10

Zatem sg dwa rozwigzania.

Przyktad 4
W pewnym tréjkagcie dwa boki majg dtugos¢ 3cm i 5¢cm a kat miedzy nimi miare 302. Oblicz dtugos¢
trzeciego boku.

Rozwigzanie:
WezZmy, ze trzeci bok ma dtugos$¢ a. Korzystamy z twierdzenia cosinuséw:

a’?=3245%2—-2-3-5-¢c0s30°
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V3
0’ =34-30-—

a? = 34— 15V3

a= /34—15\/5

Przyktad 5
Dwa boki pewnego tréjkata majg dtugosci 4 cm i 6 cm. Kat zawarty miedzy nimi ma miare 1202. Oblicz
jaka dtugosé ma promien okregu opisanego na tym tréjkacie.

Rozwigzanie:

12

X
Do obliczenia dtugosci promienia wykorzystamy twierdzenie sinuséw. Najpierw jednak trzeba obliczy¢

dtugos¢ boku x lezagcego naprzeciw kata 1202. Do wyznaczenia tej wielkosci zastosujemy twierdzenie
cosinuséw:
x2=6%24+42—-2-6-4"-c0s120°
x? =36+ 16 — 48 cos(180° — 60°)
x2 =52 + 48 - cos60°

1
X2 =52+48 =

2
x? =76 wiecx = 2v/19
. . S, . 2v19 . .
Stosujgc twierdzenie sinuséw otrzymujemy i 2R. Liczac dalej mamy:
2v/19 _2V19 _ 219 _ 4V19 _ 457

co ham daje wynik R = 2V57
~ sin(180°-60°)  sin60° V3 V3 e Wy - )
2
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Podczas realizacji tematu uczniowie sami lub wraz z nauczycielem dokonujg wpiséw najistotniejszych
informacji lub tworzg pytania w postaci notatek.

Nastepnie uczniowie rozwigzuja zadania z zestawu 5 (zadania numer 3, 4, 7, 8, 15) dotgczonego do
poradnika multimedialnego.

Podsumowanie zaje¢

Uczniowie przegladajg zapisane notatki. Sprawy problematyczne wyjasniane sg z nauczycielem.

Dodatkowe zadania do rozwigzania:

Zadanie 1

Znajdz dtugosc trzeciego boku i miary pozostatych dwdch katéw tréjkata o bokach diugoscia=4,b =6
i kacie miedzy nimi 30¢9.

Zadanie 2

Znajdz promien okregu opisanego na trdjkacie ABC wiedzac, ze a = 7, kat lezacy naprzeciw boku a to
a =120° 8 =vy.

Zadanie 3

Dany jest trapez ABCD, w ktérym diuzsza podstawa AB ma dtugos$¢ 83, a kat BAD jest réwny 602.
Przekatna AC ma dfugosc 6 i zawiera sie w dwusiecznej kata BAD. Oblicz obwdd trapezu.

Zadanie 4

Wyznacz katy trojkata ABC wiedzac, ze A=(-2,-1), B=(1,-5)i C=(4,7).

Uwagi metodyczne do
realizacji
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